
2019~2020学年4⽉⼴东⼴州番禺区⼴州市铁⼀中
学番禺校区⾼三下学期⽉考化学试卷

可能⽤到的相对原⼦质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23  Cl-35.5  Fe-56  Ni-59  Ag-108

（本⼤题共7⼩题，每⼩题6分，共42分）

A.

B.

C.

D.

化学与⽣产、⽣活及社会发展密切相关。下列说法正确的是（    ）

聚合硫酸铝  是新型絮凝剂，可⽤来杀灭⽔中病菌

杜甫的诗句“颠狂柳絮随⻛去，轻薄桃花逐⽔流”中的柳絮富含⾼分⼦糖类

宋应星的《天⼯开物》记载“凡⽕药，硫为纯阳”中硫为浓硫酸

⽔泥冶⾦⼚常⽤⾼压电除尘，是因为烟尘在空⽓中形成胶体且发⽣丁达尔效应
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A.

B.

C.

D.

设  为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（    ）

标准状况下，  溶于  ⽔，溶液中含氯粒⼦的数⽬等于 

含有  键数⽬为  的  晶体中硅原⼦的物质的量为 

 发⽣吸氧腐蚀最终⽣成 ，电极反应转移的电⼦数为 

室温下，  的硝酸铵溶液中氮原⼦数⽬为 
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⾼铁酸钾（ ）是⼀种新型⾮氯⾼效消毒剂，微溶于  溶液，热稳定性差。实验室

制备⾼铁酸钾的原理为 。下

列实验设计不能达到实验⽬的的是（    ）
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⼀、单选题



A. ⽤图甲所示装置制备并净化氯⽓ B. ⽤图⼄所示装置制备⾼铁酸钾

C. ⽤图丙所示装置分离出⾼铁酸钾粗品 D. ⽤图丁所示装置⼲燥⾼铁酸钾

            

A.

B.

C.

D.

司替戊醇  ⽤于治疗两岁及以上  综合征相关癫痫发作患者，其合成路线如图所示。下

列有关判断不正确的是（    ）

 苯环上的⼆氯代物有  种

 具有良好的⽔溶性

 的分⼦式为 

、 、  均能使溴⽔褪⾊
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A.

B.

C.

D.

主族元素 、 、 、 、  的原⼦序数依次增⼤，且均不⼤于 ，  与  相邻， 、  的

最外层电⼦数之和等于  的族序数，  的最⾼正价是其最低负价绝对值的三倍，化合物 

可作为⽕箭推进剂。下列说法错误的是（    ）

、  和  三种元素与  形成的最简单化合物中最稳定的是 

、  和  三种元素可形成离⼦化合物

 和  形成的化合物的⽔溶液呈碱性

 溶液常⽤于  的检验
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三氧化⼆镍（ ）可⽤于制造⾼能电池元件。电解法制备过程如下： ⽤  溶液将 

 溶液的  调⾄  (该  下溶液中的  不沉淀)，加⼊适量硫酸钠固体后进⾏电
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A.

B.

C.

D.

解。电解过程中产⽣的  (不考虑  的逸出）在弱碱性条件下⽣成 ，  再把⼆价

镍（可简单写成 ）氧化为 ，再将  经⼀系列反应后转化为 ，电解装置如

图所示。下列说法不正确的是（    ）

加⼊适量硫酸钠的作⽤是增加离⼦浓度，增强溶液的导电能⼒

电解过程中阴、阳两极附近溶液的  均升⾼

当有  氧化为  时，外电路中通过的电⼦数⽬为  通过阳离⼦交换膜的 

 数⽬ 

反应前后  池中  浓度⼏乎不变

A.

B.

C.

D.

 时，将  的  溶液滴⼊盛有  的  溶液的绝热容器中

（忽略热胀冷缩和分⼦空隙对体积的影响），加⼊  溶液的体积  与溶液温度  的关系

如图，下列说法不正确的是（    ）

 时，该  的  溶液电离度为 

 点溶液显碱性

 到  的过程中，温度下降的主要原因是  溶液的加⼊

 点溶液中，
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（本⼤题共3⼩题，共43分）

三氯化硼  是⼀种重要的化⼯原料。实验室制备  的原理是 

，某实验⼩组利⽤⼲燥的氯⽓和下列装置（装置可重复

使⽤）制备  并验证反应中有  ⽣成。已知：  的熔点为 ，沸点为 
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⼆、必考题



，遇⽔⽔解⽣成  和 ，请回答下列问题：

 

实验Ⅰ制备  并验证产物 （1）

该实验装置中合理的连接顺序为                                                  

  。其中装置  的作⽤是            。

1

装置  中反应的化学⽅程式为                                       。2

实验Ⅱ产品中氯含量的测定

①准确称取少许  克产品，置于蒸馏⽔中完全⽔解，并配成   溶液。

②取   溶液于锥形瓶中

③加⼊   浓度为    溶液使氯离⼦完全沉淀；向其中加⼊少许硝

基苯⽤⼒摇动。

④以硝酸铁为指示剂，⽤    标准溶液滴定过量的  溶液，发⽣

反应：  。

⑤重复步骤②  ④⼆次，达到滴定终点时⽤去  溶液的平均体积为  。

已知：  。

（2）

步骤④中达到滴定终点的现象为                                                             。1

实验过程中加⼊硝基苯的⽬的是                                                 。2

产品中氯元素的质量分数为                      。3

A.

B.

C.

D.

下列操作，可能引起测得产品中氯含量偏⾼是（    ）（填选项标号）。

步骤③中未加硝基苯

步骤①中配制   溶液时，定容时俯视刻度线

⽤  溶液滴定剩余  溶液时，滴定前有⽓泡，滴定后⽆⽓泡

滴定剩余  溶液时，  溶液滴到锥形瓶外⾯⼀滴
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钼酸钠晶体（ ）常⽤于制造阻燃剂和⽆公害冷⽔系统的⾦属抑制剂。下图是

利⽤钼精矿（主要成分是  ，含少量  等）为原料⽣产钼酸钠晶体的⼯艺流程图：

回答下列问题：

提⾼焙烧效率的⽅法有                      。（写出两种）（1）

“焙烧”时  转化为 ，该反应过程的氧化产物是            （写化学式）。（2）

“碱浸”时含钼化合物发⽣的主要反应的化学⽅程式为                      。钼精矿在碱性条件

下，加⼊  溶液，也可以制备钼酸钠，同时有  ⽣成，该反应的离⼦⽅程式

为                                。

（3）

若“除重⾦属离⼦”时加⼊的沉淀剂为  ，则废渣成分的化学式为            。（4）

测得“除重⾦属离⼦”中部分离的浓度： ，

。“结晶”前需先除去 ，⽅法是加⼊  固体。假

设加⼊  固体后溶液体积不变，当  完全沉淀（

）时，  是否会析

出？                                                。（请计算说明） [已知：

， ]

（5）

“重结晶”过程的具体操作是：                                。（6）

开发清洁能源是当今化⼯研究的⼀个热点问题。⼆甲醚（ ）在未来可能替代柴油和

液化⽓作为洁净液体燃料使⽤，⼯业上以  和  为原料⽣产 。⼯业上制备⼆甲

醚在催化反应室中（压⼒ ~ ，温度 ）进⾏下列反应：

①       

②       

③       
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催化反应室中的总反应 ，计算 

            。反应原料来⾃煤的⽓化。已知该反应的平衡常数表达式为 

 ，每⽣成  需要吸收  的热量。写出该反应的热

化学⽅程式                                                     。

（1）

在该条件下，若反应①的起始浓度分别为： ，

，  后达到平衡，  的转化率为 ，则  内 

 的平均反应速率为            。

（2）

（3）



在  时，反应②的平衡常数为 ，在此温度下，在  的密闭容器中加⼊⼀定的甲

醇，反应到某时刻测得各组分的物质的量浓度如下：

物质

此时刻             （填“ ”“ ”或“ ”），平衡时  的物质的量浓度

是            。

正 �

在（1）⼩题中催化反应室的总反应 

，  的平衡转换率  与温

度、压强的关系如图所示，图中  代表            （填“温度”或“压强”），且             

（填“ ”“ ”或“ ”）

 

 

（4）

在催化剂的作⽤下同时进⾏三个反应，发现随着起始投料⽐  的改变，⼆甲醚和

甲醇的产率（产物中的碳原⼦占起始  中碳原⼦的百分率）呈现如图的变化趋势。试

解释投料⽐⼤于  之后⼆甲醚产率和甲醇产率变化的原

因                                                 。

 

 

O

产率
⼆甲醚
甲醇

（5）

（本⼤题共1⼩题，共15分）

【化学-选修5：有机化学基础】

三、选考题



瑞巴匹特为新型抗溃疡药，它可保护胃肠黏膜免受各种致溃疡因⼦的危害，其合成路线如下：

CCOOOOCC22HH55

CCOOOOCC22HH55

NaNaNNOO22
①①

OONN
CCOOOOCC22HH55

CCOOOOCC22HH55

ZnZn AcAcOOHH
②②

A B C

HH22NN
CCOOOOCC22HH55

CCOOOOCC22HH55
③③
XX

D

ClCl

OO

NNHH
CCOOOOCC22HH55

CCOOOOCC22HH55 NN
HH

BrBr

OO
(Y)

C2H5ONa
④

NN
HH

OO

CC22HH55OOOOCC

CCOOOOCC22HH55

HHNN

OO

ClCl

KKOOHH HH22OO

HH++ ⑤⑤

NN
HH

OO

CCOOOOHH

HHNN

OO

ClCl

E F(瑞巴匹特)

，

11

 的化学名称为            ，  与⾜量的  溶液反应的化学⽅程

式                                。

（1）

化合物  中含氧官能团的名称为                                。（2）

反应① ④中，属于取代反应的是            （填序号）。（3）

  的转化中，⽣成的另⼀种产物为 ，则  的结构简式

为                                。

（4）

已知  中的溴原⼦被  取代得到 ，写出同时满⾜下列条件的  的⼀种同分异构体

的结构简式：                      。

Ⅰ．分⼦中含有⼀个苯环和⼀个五元环，且都是碳原⼦形成环；

Ⅱ．苯环上的⼀氯代物只有两种；

Ⅲ．能与  溶液发⽣反应。

（5）

已知：  ，请写出以  和  为

原料制备
CCOOOOHH

的合成路线流程图（⽆机试剂任⽤）。

（6）


